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S u m a r u l : 
Pentruce trebuesc salvate şi chiar .întărite actualele 

instituţiuni de credit, româneşti, de dincoace de Carpaţi? — 
Mica Înţelegere economică. — Singura soluţie admisibilă. — 
Românii din Ameriea. — Statul finanţează conversiunea. . 

Pentrace irebuesc salvate si chf2T tmarite 
actualele instituţiuni de credit româneşti, 

de dincoace de Carpaţi? 
1. Pentrueă actualele instituţiuni de 

credit de dincoace de Carpaţi, membre 
ale Solidarităţii, sunt constituite eu capital 
curat românesc, alimentează eu credite 
aproape numai poporul românesc, în 
special pătura ţărănească, şi păstrează 
economiile aproape numai ale românilor 
fiind conduse numai de români, prin cei ace 
rolul lor se confundă şi-l preualează mult 
pe cel al băncilor populare, reprezentând 
astfel chintesenţa naţionala a acestui ram 
de economie. Aceasta spre deosebire de 
cea mai mare parte a instituţiunilor de 
credit similare din Basarabia, Bucouina 
şi, în oarecare măsură chiar, din Re
gatul Veehiu, cari administrează multe 
capitaluri minoritare şi străine, sub con
ducere tot aşa de mixtă, adecă nu curat 
româneasca — fără a menţiona băncile 
minoritare din prouineiile alipite, con

duse numai de minoritari, — împrejurare 
care, credem, nu poate fi neglijată de 
nici un Quuern al Ţârii. 

2. Pentrueă actualele instituţiuni de 
credit, curat româneşti, de dincoace de 
Carpaţi, multe au o existenţă de peste V, 
de secol, fiind cele mai vechi instituţiuni 
de credit curat româneşti, deei tot aceste 
sunt cele mai indicate, să lupte şi în 
uiitor, pentru întărirea economica a- po
porului nostru în prouineiile alipite, pu
tând-o faee aceasta cu şi mai mult succes 
astăzi, sub guuernare românească şi eu 
sprijinul guuernelor conştiente româneşti, 
bazându-se totodată şi pe temeliile so
lide şi relaţiunile intense eu poporul 
nostru, create în cursul timpului, deei 
neputând fi înlocuite de azi pe mâine, 
prin alte instituţiuni noui, lipsite de tra
diţie. 

3. Pentrueă aceste instituţiuni curat 
româneşti, au reprezentat şi reprezintă 
încă, temelia pe care se bazează cre
ditul agricol şi aproape întreagă economia 
naţională de dincoace de Carpaţi, băn
cile populare cooperatiue fiind în număr 
disparent şi dispunând de prea neîn
semnate mijloace, iar sucursalele băn
cilor mari din Bucureşti, înfiinţate după 
răsbbiu, se ştie că, datorită structurii lor, 
n'au finanţat agricultura naţională, ci co
merţul şi industria, aproape curat mino
ritare. 

4. Pentrueă aceste instituţiuni de 
credit, create prin obolul românilor din 



foaie clasele şi categoriile, au ţinut sus 
stindardul naţional, chiar şi în vremurile 
de cea mai grea opresiune străină dinainte 
de râsboiul mondial, când conştiinţa na
ţională a intelectualilor români, funcţio
nari publici, chiar profesori, înuătători 
şi preoţi, era tot mai mult încătuşată, 
reprezentând ele adeuărate fortăreţe de 
rezistentă nii$Qnalâ, despre a căror aeti-
Ditate naţionalistă, se scria — cum se 
ştie — eu îngrijorare şi duşmănie în zia
rele ungureşti, unde se afirma că „şe
dinţele directorilor nu sunt întruniri de 
afaceri bancare, ei eonuentieole naţio
naliste, unde s e prepară săgeţile pro
pagandei româneşti, inspirate de ură 
contra ungurilor". 

5. Pentrueă aceste instifufiuni de 
Credit curat româneşti, în mod conştient, 
au mărit patrimoniul naţional, înainte şi 
după răsboiu, eu sute mii de jugăre pă
mânt, smulse din mâna latifundiarilor 
gi of i şi baroni şi a altor minoritari, şi 
>retându-le, prin parcelare ori finanţare, 
în n.ânile plugarilor români. Tot în mod 
conştient au donat, în vremile de opre
siune naţională, seci de milioane coroane 
aur. în scopuri culturale $i filantropice na
ţionale, sprijinindridicărea bisericilor şi 
şeoalelor româneşti, precum şi creşterea 
la şeoalele secundare şi superioare a 
multor generaţii de inteleeiuali, cari au 
făcut şi fac cinste neamului; încurajând 
pe toate căile şcolarizarea copiilor noştri, 
răspândind mii şi mii de broşuri, ziare 
e t c , gratuit, în massele poporului nostru, 
pentru a-l îndruma la dragostea de 
carte şi a-i desuolta spiritul de cruţare, 
de păstrare şi sporire a auutului ago
nisit prin muncă cinstită, precum şi lâ 
diagostea pentru tot ce este românesc 
pregătind astfel calea pentru Unire. 

& Pentrueă aceste institufiuni de 
credit curat româneşti, au fost înfiinţate 
pentru emanciparea ţăranului român şi 
scoaterea lui din ghiarele eâmâiarilor 
străini, iar dobânzile percepute au fost 
totdeauna moderate, afară de cei eâţi-uâ 
ani de inflaţie, când urcarea dobânzilor 
debitoare şi creditoare a fost un fenomen 
general în toate ţările, iar în {ara noastră, 
însuşi Statul a fixat 15°lo aobândă de în
târziere, după impozitele neîneasate. 

7. Pentrueă prăbuşirea acestor insti-
tuţiuni de credit curat româneşti, ame

ninţă cu distrugerea averi mobiliare 
naţionale de cea. 3 (trei) miliarde Lei, 
economisită în cursul alor zeci de ani, 
eu multă trudă şi eu mari priuaţiuni, şi 
depusă spre fructificare ori în acţiuni 
la băncile noastre. Auere mobiliară ce 
reprezintă cea. dublul depunerilor spre 
fructificare, administrate de toate cele 
4742 bănci populare ale ţării Şi cave 
eonstitue, în cea mai mare parte, banul 
adese cel mai ualoros al bisericilor, 
şeoalelor, instiţuţiuuilor culturale şi filan
tropice, şi de multeori singurul auut al uă-
duuelor. orfanilor, pensionarilor, precum 
şi al ţăranilor, preoţilor, înuăţătorilor, al 
mieilor funcţionari publici şi particulari, 
adecă în general bunul mieilor existenţe, 
uredniee de a fi ocrotite de eătră Stat, 
cel pufin în măsura debitorilor. 

8. Pentrueă instifuţiunile de credit 
curat româneşti, membre ale Solidari
tăţii, Sibiu, au îndeplinit tot timpul şi în
deplinesc încă dincoace de Carpaţi, rolul 
băncilor populare, cu deosebirea esen
ţială, că ele n'au beneficiat vre- odată de 
ajutorul Statului şi nici n'au păgubit cândva 
Statul, cum este cazul eooperatiuelor 
membre ale Centralei Gooperatiuelor. In 
schimb şi-au făcut cu prisosinţă datoria 
de factori economiei, conştienţi, ai po
porului nostru, fâeându-şi titlu de glorie 
din seruieiile reale-preţioase aduse în 
trecut economiei şi cauzei naţionale, ser-
uieii c e nu pot fi contestate de nimeni 
şi cari n'au putut fi diseonsiderate, în 
parte, chiar de radicalul conuersionist 
domnul Argetoianu, fost Ministru, care 
s'a uâzuf îndemnat să le aplice acestora 
un regim special, de fauoare, prin in
troducerea art. 55 în legea asanării da
toriilor agricole, legată de numele său. 
Seruieii, pentru cari recompensa nu 
poate fi alta, decât sprijinirea şi întărirea 
acestor factori economiei, utili şi atât de 
româneşti chiar în interesul bineprieeput 
al cauzei naţionale. 

9. Pentrueă aşa dictează interesele 
superioare naţionale, ' să ne asigurăm, 
cât mai curând, şi eeonomieeşte pre
ponderaba euuenită în prouineiile de 
dincoace de Garpati, eeeeee nu credem 
că se poate ajunge, fără ajutorul unei re
ţele puternice de instituţiuni de credit 
şi economie, curat româneşti, alături de 
deşuoltarea comerţului şi industriei na-



ţionale, fiindcă altcum prouineiile de din
coace de earpaţi, au fost, sunt şi uor 
rămâne şi în uiitor, teritorii bune pentru 
a fi exploatate eeonomiceşte de toţi mi
noritarii şi de eeiăţeni străini, în paguba 
economiei naţionale şi a suueranităţii 
Statului românesc 

Tabloul ce urmează este edificator 
în ce priueşte situaţia instituţiunilor de 
credit şi economie, soc. an., româneşti 
şi minoritare, de dincoace de Carpaţi. 
Situaţia la 31 Decemvrie 1930 (u. broşura 
dela adunarea băncilor româneşti 10 - 1 1 
Ianuarie 1932). 

Capital şi Depu- Rees- Clllit! lift 
rezerue neri eont JJBSL 

în mi i d e L>ei 

Total 156 banei româ
neşti 1,163,260. 3.647.865. 1.265605. ¿9x568. 

Total .90 banei minori
tare 3.895.398. í 1.460.602. 1.300.546. 920.E37. 

Situaţia Ia 31 Decemvrie 1932, consi
derate numai băncile cu capital societar 
de 5 sau peste 5 milioane Gei conform 
bilanţurilor publicate în Monitorul Oficial 
până la 1 Oetomurie 1933 era: 

22 banei 45 bănci 
româneşti. minori'are. 

flefiua 4.060.273.000- 8.274.286.000 — 
Cap. soc. şi 
rezerue 742.440.000 — 1.709.135.000 — 

Dep. şi alţi 
creditori 3.246.044.000 — 6.698.397.000-— 

Numerar flisp. la 
bănci, monedo 75.093.000-— 520.7g8.000 — 

Beneficiu net 7.641.000— 90.752.000 — 

Din tabloul de mai sus, se constată 
superioritatea mare a băncilor minori-
noritare, în raport eu cele româneşti, 
chiar şi după 15 ani de stăpânire româ
neasca, atât numeric, cât şi în ce pri
ueşte mijloacele de credit şi posibilită
ţile de câştig şi lichiditate, datorită, în 
parte, şi sprijinului conaţionalilor din 
afară, precum şi creanţelor în mare 
parte comerciale şi industriale, iar nu 
agricole, cum este cazul băncilor noastre. 

In temeiul celor expuse, auem tot 
dreptul să credem, că demnitatea şi 
conştiinţa naţională nu uor admite des
fiinţarea, prin lege, a acestor instituţiuni 
solide, de credit, chiar astăzi, când ţara 
trece prin cea mai grea criză economică 
— fără a menţiona criza morală şi poli
tică, — deci când le este rezemat 
acestor ereaţiuni economice, eurat ro
mâneşti, încă un rol atât de important 
în sprijinirea luptei naţionale, ce trebue 
să se desfăşoare cu tot mai multă uigoare 
şi conştiinţă, pentru emanciparea şi ridi
carea poporului nostru Aceasta în scopul 
cuceririi locului ce i se euuine în uiaţa 
economică a prouineiilor de dincoace 
de earpaţi, prin cea ce se uor fixa, eu 
atât mai sigur şi pe ueeie, şi graniţele 
politice actuale. In consecinţă, urem să 
sperăm că Onor. Quuern, ua lua în bine-
uoitoare apreciere, acum, cu beaziunea 
noului proiect de conuersiune, conside
raţiile de mai sus. 

N ă s ă u d, Ianuarie 1934. 

LEON BANCU 
directorul execUiu al hâncii 
„Aurora", tnfiinfată in 1873. 

Miea înţelegere eeortomieă. 
Este unanim recunoscută şt apreciată aett-

uitatea diplomatică a dlui Ministru de externe 
Nieolae Tituleseu şi de sigur înfâptuiri'e şi re
zultatele sale, însemnează o afirmaţiune strălu
cită priuind politica externă a acestei ţări, de
oarece prin munca neobosită pe care a depus-Q, 
ne-a înconjurat hotarele naţionale eu o serie în
treagă de tratate şi pacte, mărind şansele du
rabilităţii unei atmosfere de complectă pace. 
Mai mult decât atâta, D sa reuşise la un moment 
dat, să ajungă la o eoneiliaţiune eu colosul ru
sesc dela hotarul nord estic al ţării, fapt care 
se urmăreşte de einsprezeee ani încoace. 

De sigur însă că cea mat uizibllă înfăptuire 
politică eare poate fi pusă la aetiuul Ministrului 
nostru de externe, este alianţa defensiuă înche
iată între statele, cari compun Mtea Înţelegere: 
Gehoslouaela, România şi fugoslauia. Iar atei se 
euuine să menţionăm pe Taehe loneseu, Românul 
mare, care uăzuse de acum einsprezeee ani, ce 
rol important poate să joace în Europa centrală, 
alianţa alcătuită din ţările de mai sus şt de 
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aeeea a şi fost primul eare a luptat pentru rea
lizarea acesteia. Chiar în aceste condlţiunl me
ritul dlui Tituleseu se măreşte, deoarece a re 
cunoscut îneeputul bun făcut de predecesorul său 
şi 1-a continuat şi consolidat. Astfel apărarea 
noastră naţională a obţinut un important instru
ment eu ajutorul căruia să menţină echilibrul 
păcii în Europa centrală şl chiar Peninsula bal
canică, iar la adăpostul acestui echilibru ţara 
sa-sşl poată pune în practică opera de desuol-
tare interioară, de eare se simţia şi se simte 
atâta nevoie. 

Este deci Incontestabil că o alianţă defen-
siuă are influenţe binefăcătoare asupra ţărilor, 
cari au încheiat-o. In cazul nostru această influ
enţă binefăcătoare s'a manifestat în dioerse oea
ziuni şi poate că nefiind în cadrul ei nu puteam 
să spunem pe nume lucrurilor displăcute, atât 
de categorie. Tot aşa de adeuărat este însă 
faptul, c ă o alianţă oricât de'defensiDă sau ofen
sivă ar fi, nu mai ualorează eeeaee ualora altă 
dată, când elementul politie era preponderant în 
guvernarea statelor. Astăzi, în afară de acest 
element politie Interuine la asemenea oeaziuni, 
dacă nu eu mai multă tărie, cel puţin în măsură 
egală şt cel economie. De aeeea o alianţă de-
fensluă, fără corolarul el eompllmentar de nuanţă 
eeonomieă, are o bază şi un substrat de o su
perficialitate care se verifică în cele mai multe 
cazuri. 

Să nu uităm, că mentalitatea popoarelor s'a 
schimbat eu desăuârşlre dela răsboiu încoace. 
Astfel Interesele politice nesusţinute de cele eco
nomice s'au diluat până la a cădea din ualoare 
în foarte dese oeaziuni. Şă nu ne gândim decât 
la marii aliaţi din timpul răsboiului şi ne uom 
da perfect seama, de adeuărul spuselor noastre. 
Este cunoscut că Imediat ce a încetat răsboiul, 
abia se încheiase armistiţiul, firul alianţei s'a 
desfăcut, aşa că unii dintre prieteni, se găsesc 
în tabere aduerse. Exemplul cel mai eclatant îl 
formează Iugoslavia "şl italia pe de o parte şl 
Rusia şi japonia pe de alta, ţări, cari 1917 erau 
aliate, Iar astăzi sunt aproape duşmane una 
alteia, din cauza neidentităţii de interese poli
tice şl economice, priuind baza alianţei eare le; 
legase odată. 

Dacă astfel stau lucrurile este Indiscutabil 
că Mica înţelegere şl-a găsit substratul trainic 
al alianţei sale eu o dibăcie, care merită să fie 
subliniată, deoarece s'au construit elemente şi 
de natură economică, în pactul care îi defineşte 
legătura politică. Aşa se face că se poate vorbi 

de Mica înţelegere eeonomieă. In cele ce ur
mează uom analiza sueeint această latură eco
nomică a pactului alianţei, eare uneşte cele trei 
state din Europa eentrală: Gehoslouaeia, Ro
mânia şi jugoslauia şi uom sublinia dezideratele 
ce decurg astfel, în relaţiunile reciproce c a r e l e 
leagă. 

Vom remarca în această ordine de idei că 
ţările menţionate ocupă o situaţie geografică 
eontinuatiuă în directă legătură una cu alta. 
Două dintre ele : România şt jugoslauia au im
portante accese la mările înconjurătoare de na
tură internaţională, aşa încât pot să ofere celei 
de a treia, Gehoslouaeia, o modalitate extrem de 
preţioasă pentru a-şi valorifica produsele. Struc
tura eeonomieă a acestor ţări nefiind identică, 
deoarece Cehoslovacia este un stat industrial-
agrar, România o ţară agrară-industrială, iar 
jugoslauia un teritoriu pur agrar, se poate naşte 
între ele un uiu schimb de produse. In felul 
acesta cele trei ţări amice politiceşte, se pot 
ajuta eeonomieeşte prin faptul că se pot integra 
într'un comerţ de natură reciprocă, rezultat eare 
pentru oricare din ele, formează un supliment 
Important şi indirect la apărarea proprie. In con
secinţă interesul politie este aici strict legat de 
cel economie, astfel că durata permanentă a 
alianţei are şanse din cele mal fauorabile. 

Pentru a pune lucrurile la punct în privinţa 
schimburilor economice, ce se pot naşte între 
ţările Mieii înţelegeri, s'a întrunit la Praga în 
în luna Ianuarie a. e. consiliul respeetiu. El urma 
să studieze şi să stabilească în special posibi
lităţile de circulaţie ale avuţiilor eelor trei state 
între ele, pentruea la adăpostul încheierilor, care 
se vor face, consolidarea alianţei să pecetluiască 
foloasele imediate ale pactului. Şi era şi cazul 
să se treacă la acest studiu, deoarece actual
mente Europa este atât de mult brăzdată de 
piedeel în calea schimbului normal, încât acesta 
a deuentt, daeă nu imposibil, în orice caz îm
preunat eu greutăţi insurmontabile. Gontingen-
tarea şt controlul devizelor fac ravagii în uolumul 
afacerilor Internaţionale şi eeeaee este mai 
straniu, este faptul că fiecare încheiere singura
tică trebue să obţină avantaje egale pentru fle
care din părţile contractante. Ori este un adeuăr 
prea bine confirmat faptul, că într'o înţelegere 
eeonomieă, nu pot să stea ambele state contrac
tante pe aeelaş pleîor de egalitate, ei auantagiul 
general este acela care reese din totalitatea pac
telor încheiate. 



In cadrul subiectului, care ne preocupă, uom 
obserua însă că era eu atât mai necesar să se 
întrunească Consiliul economie al Mieii Înţelegeri, 
eu cât deşi statutul ce leagă statele componente 
este aşa de perfect definit, totuşi se petrec între 
ele unele lucruri inexplicabile. Astfel între Ro 
mânia şi Jugoslauia este şi acum pendinte 
chestiunea podului peste Dunăre. Amplasamentul 
lui n a putut fi fixat, din cauza intransigenţei ju-
gosîaue, bazată pe unele încheieri priuind prob
lema respeetiuă, cari datează de 30 ani. Şi cum 
în felul în care uor Jugoslauii punctul de racord 
al malului românesc dunărean eu cel jugoslau 
printr'un pod monumental, nu eonuine intereselor 
noastre imediate de orice natură, opera n'a putut 
fi înfăptuită şi nici măcar pusă la punct. Se 
pare chiar, că la adăpostul acestei intransigenţe, 
factorii de conducere dela noi, au început să 
abandoneze ideea podului şi să înlocuiască efec
tele lui prin construirea unor noui linii de cale 
ferată şi prin racordarea a noui linii într'un an
samblu, c a r e ' s ă dirijeze^ aeeiaş" orientare a le
găturilor comerciale eare ne preocupă. Ori este 
ştiut eă~orieum se uor construi aeeste reţele şi 
linii, nu uor putea nici odată înlocui eficacitatea 
podului proiectat. De aceea intransigenţa aliaţilor 
noştrii dela suduest ne lasă miraţi şlîdeeoneer-
taţi. Ne lasă miraţi, pentrueă la cererea noastră 
de a aprecia uiaţa unui oraş dintre cele mai mo
derne ale ţării cum e Turnu-Seuerin, ei răspund 
eu argumentul că uor să ualorifiee o regiune. 
Oricum am fi de părtinitori în judecarea acestei 
chestiuni, nu uom putea niciodată să presupunem 
fă printr'o arteră de cale ferată e mai uşor a 
desmorţi o regiune înţelinită, decât a contribui 
la progresul unui oraş existent. Pentrueă în de-
jinitiu, aici stă nodul conflictului: Jugoslauia ar 
uoi să-şi pună prin pod o regiune în ualoare pe 
eare o presupune deseruită^de" traseul ferouiar, 
ce ar lua flinţă.^noi însă j pretindem săjnenţtnem 
şi dacă se poate să amplificăm posibilităţile de 
ulaţă ale unul oraş eare e o operă în fiinţă şi 
de eare istoria noastră modernă, sau cel puţin 
începutul ei.^ne leagă atât de intim. Acestea pe 
primul plan al discuţiilor priuind nedumerirea 
noastră asupra chestiunii, care în fond e atât de 
simplă, am rămas apoi deeoneertaţi, fiindcă dacă 
în felul acesta pur singular se examinează prob
lemele economice şi eomereiale şi se încadrează 
în egoismul feroce eare se degajează din cele 
de mai sus, atunci greu uom ajunge la înuoieli 
eeaiomiea ea toitâ aliaiţi L M ^ a2 l e i j i . 

Dar desorientările, noastre nu se opresc la 
acest singur obiect al unui ordin dejprobleme, 
ei cuprind un capitol întreg. Astfel uom mai 
menţiona~greuţăţile întâmpinate eu transitul nostru 
pe teritoru! jugoslau. Se ştie că deşi eu Italia 
nu ne leagă ureo prietenie pecetluită de pacte, 
am auut eu această ţară suficiente legături eo
mereiale, ba în ce ne priueşte chiar fauorabile. 
Plasam în Italia în decursul anilor o importantă 
fracţiune din exportul nostru de uite şi carne. 
Ei bine, Jugoslauia ne-a pus atâtea piedici în 
calea acestui comerţ, inuentând niotlue şl eonsl-
deraţiuni de orice natură, încât ne-a adus pier
deri însemnate şi ne-a silit să ne punem între
barea dacă procedura cadrează eu alianţa, eare 
ne leagă deoarece în felul acesta ueesaţiunile de-
uenlau bizare şi de neînţeles. 

Lucrurile stau tot aşa de defauorabil pentru 
contul nostru, dacă le examinăm'.şijpe^partea 
Cehoslouaeiei. Prin caracterul ei industrial, aliata 
dela nord-uest ar fi în situaţia să ne absoarbă 
o bună parte din producţia noastră de petrol. 
Ori dintr'un eaprieiu de neînţeles, noi plasăm în 
aeeastă ţară relatiu mai puţin petrol decât în 
Bulgaria. Fenomenul este într'adeuâr de neex-
plieat, nu numai în cadrul unul tratat de alianţă 
politică şi economică, ei chiar în desfăşurarea 
normală a lucrurilor Pe urmă se înregistrează 
şi aici aceleaşi procedee în raporturile comer
ciale, cari trădează rea uoinţă sau "neînţelegere ea 
şi eu Jugoslauia. Ori de eâteorl am cercat să în
cheiem eonuenţii, ni s'au pus atâtea eondiţiunl 
şi restrieţsuni, încât din cauza multelor cheltuieli 
pe cari acestea le prouoaeă, comerţul nostru eu 
Gehoslouaeia aproape a renunţat la fransaeţii. 

De aceea e bine că s'a întrunit Consiliul 
economie al Mieii înţelegeri. El are menirea 
dacă nu să obţină cine ştie ce rezultate uizibile, 
cel puţin să pună luerurtleja punct în adeuărata 
lor înfăţişare. Să se Clarifice adecă sensul eco
nomie al alianţei. Căci nu trebue , să^se uite un 
lucru: dacă eeonomieeşte am put°a să auem 
oareeari auantaje din alianţa eu\Cehoslouaeia, 
politiceşte ea le întruneşte, pe .toate. Forma ei 
geografică implică în mod necesar o alianţă eu 
noi. Din aceleaşi eonsideraţiuni, Jugoslauia este 
de asemenea ehiemată să înţeleagă situaţia. 

Dacă astfel stau lucrurile şi dacă Consiliul 
economie al Mieii înţelegeri a fost chemat şă le 
examineze în şedinţele inaugurate la Praga pe 

jiua de 9 Ianuarie a. e. noi aştept ăm ea din 
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aceste examinări să iasă lumină. Dar eu aceste 
aşteptări n'am exprimat întregul adeuăr. Mai 
sunt lucruri cari trebuese spuse. Conferinţele 
Consiliului economie ar urma să părăsească me
toda diplomatică de discuţie, eăei diplomaţia 
nu-şl are rost în cadrul unor aranjamente eeo-
nomiee. Acestea, spre deosebire de întâlnirile 
între diplomaţii reali, se examinează pe bază de 
cifre. Geeaee spun aceste eifre, trebueşte dus 
la îndeplinire. Numai în felul acesta se pot lega 
într'adeuăr relaţii comerciale cari să întărească 
o legătură politică. Iar odată astfel desăvârşită 
acţiunea,» Mlea înţelegere economică poate să 
pornească la opere de adeuărată cooperare po
litică şl economică. Daeă însă delegaţii se uor 
mărgini la fraze protocolare, fără să priueaseă 
problema în faţă în toată realitatea ei, atunci nu 
numai că uom încadra conferinţele delà Pragi 
în aeelaş postură eare le- a caracterizat pe toate 
în ultima ureme, ei ne uom şi găsi mereu într'un 
cere fără eşire, situaţie din eare Mica Inţele-
legere nu ua câştiga nimte. 

Ing. QH. BRÂNDUŞ. 

Singura soluţie admisibilă. 
Ziarele din Bucureşti ne aduc ştirea, 

c ă : „Conuersiunea ua fi finanţată de Stat..." 
şi „In feliul aeesta creditorii nu uor auea de 
suportat pagube de pe urma reducerii crean
ţelor". Deşi ştirea e „din sursă eare nu su
feră desmlnţire", nu eredem sigură, ei cel 
mult uerostmilă înfăptuirea eonuersiunll în acest 
sens. Ori eum însă e singura soluţie, care ar fl 
potriultă, să reclădească încetul eu încetul ere-
ditul şi să readucă populaţia din căile anarhice 
la căile moralităţii, temelia fiecărui stat de drept, 
de ordine. 

Ca cetăţeni, deci ea factori eonstltutioi ai 
Statului, este adeuărat, nu ne poate fi indiferent 
faptul, că Statul foloseşte o parte din agoniseala 
noastră, adunată pe calea impozitării, spre refa
cerea şi a acelor datornici, cart în urma trândă-
uiei, în urma traiului desfrânat, în urma neehib-
zuinţli s"au înglodat în datorii. Totuşi jertfa pro
porţională cu patriotismul fiecăruia e mai supor
tabilă, mai morală, decât eum s'a decretat prin 
legile monstruoase de până acum: să iei ago
niseala oamenilor harnici şi cumpătaţi şi să o 
faci eadou deprauaţllor. 

Dacă deci interesele superioare ale Statului 
pretind, ea unora sau tuturor datornicilor, să 11 
se jaeă o uşurare, o absolulre ehiar dela sarci
nile, ce aceşti datornici şi le au luat, să se facă. 
Cum ziserăm nu ne este ehiar indiferent eum se 
face. Nu cunoaştem apoi în amănunt toate roti
ţele şi şuruburile aparatului financiar al Statului 
şl în cele din urmă — de ce n'am spune-o 
uerd^? — nu auem priceperea reeerută pentru 
a da instrueţil asupra bunei funcţionări a acelui 
complicat aparat. Totuşi unele generalităţi pot fi 
suleuate. 

Statut trebue să fie un părinte Iubitor faţă 
de toţi eetăţenii. Prin urmare păeătueşte, eând 
pe unii dintre fii săi, şl încă pe eeî mal buni, îl 
lasă muritori de foame, iar pe alţii îl pune la 
adăpost de oriee griji. Statul trebue să stimu
leze tendinţa de progres a tuturor cetăţenilor. 
Intre aceştia sunt unii debilitaţi de forţele fizice, 
dar cari în timpul energiei au muncit şi agonisit. 
Agoniseala aeestora nu e economie să zacă 
în neaetiuitate, el în formă de credit trebue pusă 
la dispoziţia bărbaţilor în deplină forţă fizică şi 
morală, ea să producă nouă auere, noui impo
zite ete. 

Statul e ueeinie. Indiuidul are ulaţă scurtă. 
Daeă Statul la asupra-şi o sarcină, eum ar fi 
asanarea datoriilor, poate efeetui desărcinarea 
într'un timp mai lung de 20, 30, 50 şi ehiar 100 
ani. Pe eând indiuidul creditor are neuoie de 
agoniseala sa, de banul împrumutat după 3, 4, 6 
luni, de multeori după 1—2 ore, iar alte daţi 
după 1, 2, 3 ani. A-l lega pe creditor de un 
termin mai lung de Va—1 an sau însemnează a-1 
lipsi de auutul sau atunel eând acest auut i-ar 
fi şi lui de o neeesltate arzătoare, deci mai bu
curos îşi ţine banul la sine. 

Statul ea organul eoleetiu al tuturor cetă
ţenilor poate oferi unei categorii de cetăţeni, da
tornicilor, uşurări ea dobânda de 1% s a u n l e l 

o dobândă şi euentual şl scutirea de amortizări, 
eăei colectivitatea euldent poate suporta fără 
prea mari sguduiri aeea diferlnţă de dobândă 
sau secarea unui izuor de uenit. Pe eând pentru 
un idiuid, mai ales infirm, minor ori uăduuă, se
carea unul izuor de uenit însemnează Înfome
tarea lui, deci dispariţia lui. 

Pentru Stat e umanitarism, dacă îşi întinde 
oerotirea şi asupra cetăţenilor netrebnici, deşi 
o anumită preeauţiune e foarte de reeomandat. 
In Indiuid e mai pronunţat egoismul ehiar ad-



miţând, eă ar putea oferi şi dânsul aeea oero 
tire, eând însă însuşi acel indiuid e în mizerie, 
ocrotirea unui desfrânat e imoralitate, mai 
uârtos eând această oeroiire se impune prin 
lege. 

Statul are mijloacele şi forţa trebuincioasă 
de a face discernământul între datornici, oferind 
dacă o urea, uşurări de plată numai acelora, 
cari faptic le merită, fiindeă mulţi sunt aceea, 
eari, mai de grabă merită să fie puşi sub eu-
ratelă sau duşi la puşcărie, decât să li se facă 
uşurări de plată, în detrimentul eoleetiuităţ«i. 

Cum se ua faee, de ce mijloace şi resurse se 
ua folosi la finanţarea eonuersiunii, aceasta e o 
problemă de Stat, — pe care problemă credem 
că eei ce sunt puşi în fruntea Statului o uor so
luţiona în mod fericit. Finanţarea eonuersiunii de
clarată de Stat e însă singura soluţie admisi
bilă, dacă scopul urmărit este, ea economia na
ţională să-şi reintre în eurs normal şi ordinea 
şi încrederea să se restabilească. Ne-am bu
cura deci, ea ştirea lansată din Bucureşti în 
această priuinţă, să aibă o temelie serioasă. 

L. V. 

Românii din America. 
Sunt minunate tainele sufletului omenesc. 

Numai moartea faee să înceteze suâenirile acestui 
suflet faţă de limba strămoşească, faţă de dati-
nele, faţă de bucuriile şi durerile, pe cari trun
chiul poporului, din care ne tragem, ni le-a 
transmis dimpreună eu laptele mamelor noastre, 
iar mediul de eonueţuire din timpul prunciei, 
adolescenţii şi al bărbăţiei ni le-a fortificat. 

Românii astfel crescuţi, pe cari poate i-a 
alungat pe timp mal îndelungat sau nedeterminat 
dela sânul patriei, tresar de plăcere, eând în 
mijlocul naţiunilor, printre cari sunt reslăţiţi, aud 
pronunţându se limba românească, se îmbucură 
de norocirile, se înduioşează de durerile trun
chiului poporului românesc. , 

Am un bun prieten de pe uremurl, pe eare 
soarta sau nedibăeia lui l-a îndepărtat dela sinul 
poporului românesc, l-a aşezat în Budapesta, 
unde s'a căsătorit eu o unguroaică, a întemeiat 
deci o familie ungurească. In această situaţie 
l-am întâlnit scurt timp după ce armata română îşi 

făcuse intrarea triumfală în Budapesta. Ei, ce 
impresie ţi-a făcut soldaţii români ? I-am întrebat 
eu. Şi plin de mândrie îmi răspunde: „Am plâns 
de bucurie şi alături de alţi budapestani, îmi 
părea eă nu poate fi aieuea armata română, ci 
doar franeeză. Din schimbul eâtorua euuinte eu 
soldaţii m'am eonuins repede de adeuăr, şi bu
curia m i a fost desăuârşită 1" 

Şi aeum să tree la românii din America. 
Aceşti români încă sunt nişte năpăstuiţi ai 

sorţii, eăc i doar nu de flori de măr, de binele 
ee-l aueau în patria originală s'au rupt dela 
sinul poporului român, lăsând fraţi şi prieteni şi 
luând drumul pribegiei printre lume străină, în
fruntând dorul de patrie şi tot Jeltul de primejdii 
prin fabrici, ruinătoare de sănătate, pe unde mulţi 
uor fi sucombat. 

Aceea dintre dânşii, cari au înuins greută
ţile, nici un moment n'au încetat de a trăi în co
munitate de gândire, în comunitate de interese 
eu fraţti lor de acasă, din patria de origină. Bu
curiile celor de acasă erau şi bucuriile lor. Du
rerile, de asemenea. Ce biet puteau aduna prin 
muncă infernală, trimeteau eelor de acasă, sub 
formă de împrumut, sub formă de depuneri, sub 
formă de sprijin duios, dat de frate la frate. 
Băncile noastre mal de seamă ea : „Albina", 
„Crlşana", „Ardeleana", „Sebeşana", ete. pot faee 
douadă despre imensele sume trimise prin mij
locirea lor de românii americani spre beneficiul 
celor de acasă. Cel reueniţi după mulţi ani de 
trudă de sânge, de asemenea au uărsat sume 
considerabile spre ajutorul fraţilor — la propriu, 
nu la figurat — şi prietenilor lor. Mai uârtos dis
punând de bani în ualută forte, unde se arăta 
ure-o acţiune a ureunui român din America, re
giunea respira mai eu putere, singuraticele ra 
muri eeonomiee tânjiau mai puţin decât în restul 
ţării. 

Pe timpul răsboiulul mondial românii din 
America, sub forţa împrejurărilor — Ameriea 
adeeă intrase în uârtejul răsboiulul alături de 
România şl aliaţii săi — au contribuit eu sânge 
şi auere la înfăptuirea României întregite. Dar 
chiar dacă nu era dată aceea forţă a împreju
rărilor, e sigur, eă ne-ar fi însoţit sbuetumul 
nostru eu sufletul lor şi mai ales eu banul lor. 
Şl aceste eforturi ale fraţilor de peste Ocean nu 
sunt de desconsiderat. Germania a cheltuit con
siderabilă energie şi mult aur spre a-şi câştiga 
pentru eauza sa simpatia popoarelor din lume. 
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Nai n'aueam ee cheltui In schimb aueam gra
tuit inima fraţilor noştri din America. 

Dupăee s'au perindat evenimentele cunos
cute, „fraţii de acasă" demoralizaţi de legea ne-
roadă a eonuersiunii le spun românilor din Ame
rica: Brauo frate tu ai auut energia să iei lumea 
în eap lăsând în folosinţa mea şi ogorul tău, ba 
m'al împrumutat şi eu banul tău agonisit prin he
catombele Amerieei, şi aeum sunt şi eu mai în
stărit. Ţie însă, nu-ţi pot restitui ajutorul primit, 
fiindcă... nu ne lasă legea 1 De omenie ne-am 
desuăţat a mai uorbi 1 Recunosc, eă şi tu ai auut 
zile grele, ba le mai ai şi astăzi, fiind şi în Ame
rica criză. Insă ee să-ţi fac, fieeere cu norocul 
său!... Cam asta-i mentalitalea celor „de acasă". 

Românii din America, eu concursul Statului 
român, care a eoneeput şi înfăptuit eea mai 
anarhică lege a eonuersiunii, au fost alăturea de 
fraţii lor de acasă, eu eeua dare de mână, de
posedaţi de agoniseala lor trudnică. Şi eu toate 
acestea nu scapă nici un prilej de a ueni în aju
torul acestui Stat eu toată forţa sufletească şi 
materială de eare dispun! Astfel tie aduc ga
zetele ştirea („Uniuersul", Nr. 13, 1934) eă mal 
nou românii din Amerlea au luat o atitudine 
dârză faţă de tendinţa reulzlonistă a maghiarilor 
spulberând în faţa lumii de peste Ocean neade-
uărurlle şi întortoehiăturile acestor reuizionlşti, 
la earl se agită în frunte eu contele Bethlen. 
Fac Statului român gratuit un seruleiu de mare 
preţ. 

M'am bucurat fireşte, de îndeletnicirile 
aeestor fraţi îndepărtaţi. In aeelaş timp m'am 
întrebat, oare ee-i mai îndeamnă pe bunii fraţi 
americani, eari au fost atât de uitreg trataţi de 
„eel de acasă" sub protecţia Statului român, 
să-şi mai pună sufletele în uibrare, pentru o 
cauză de altfel sfântă a tuturor românilor ? Răs
punsul îl aflu în euuintele de introducere a 
acestui articol: Vibrarea sufletului omului, născut 
şi crescut în anumite condiţiunl nu încetează 
deeât la moartea sa. Precum prietenul meu ma
ghiarizat n'a încetat de a simţi mândria de 
român la tntrarea triumfală a armatei române 
în Budapesta. Nu' încetează, dar se poate 
atrofla.i ne mai luând parte aetiuă la lupta 
ee se poartă de naţiuni pentru existenţa lor. De 
aceea e datorinţa societăţii, a Statului, ea prin 

justiţie şi moralitate să nu atrofieze, ei să forti
fice însuşirile inerente ale cetăţenilor săi, ale 
tuturor fiilor poporului român, cari ori pe unde 
sunt, simt şi acţionează româneşte. 

Bunilor români din America le trimitem 
dragostea noastră şi îi rugăm să treacă peste 
neplăcerile ee alături de noi le sufăr din partea 
oeârmuirli, mal ales, eă auem puternica spe
ranţă, eă ee-a fost rău, se ua îndrepta. 

L. VRACIU. 

Ionel Teodoreanu : 

" G O L I A" 2 voi. 120-
„GOLI A" e un roman aufenfie, pu
ternic, extrem de original şi eaptiuant 
la lectura. Nu seamănă eu nimic din 
literatura românească; e unic. Şi 
adaug eă, din câte ştiu, Tia Arabu, 
una dintre eroine, e eea mai primej
dioasă jemee din câte a dat litera

tura noastră. 0 femee-şarpe... 

„Adevărul Literar" din 6 Oct. 1933. G. IBRĂILEANU. 
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